□ 侯小保



中国鉄道建筑報



筑

"同志呀!你要问我们哪里去呀?我们要到 祖国最需要的地方……"我再次听到了这首耳熟 能详的《铁道兵志在四方》,一种家国情、军队情不

我生在部队,长在部队,是一名铁道兵子弟, 曾跟随父亲修筑铁路转战千里。小时候,印象最 深的就是搬了无数次家,亲戚调侃我们是"流动的 人、流动的家"。那时年纪尚小的我,还不知道为 什么经常搬家。随着年龄的增长,我对这支队伍 有了新的认识,原来,父辈们就是在这种"流动的 工作"中,才把铁路从南修到北,从东修到西,保证 了祖国经济建设的大动脉畅通无阻

1948年,父亲参军人伍,进入第四野战军,参 加了平津战役,解放北平、天津;后来,父亲转为铁 道兵,参加了抗美援朝、抗美援越和对越自卫反击 战等战争。多年来,父亲走南闯北,不畏艰难,逢 山开路,遇水架桥,在多条铁路线洒下热血和汗

耳濡目染中,我对筑路人产生了一种无比亲 切的情感。记得上大学时,临近毕业,除了留恋校 园生活、对步入社会充满期待,我更多的是忐忑不 安和忧郁茫然,不知道时代的洪流会将我裹挟到 哪里。仿佛一夜之间,我们由一个听从组织安排 的年代跨入自我选择的年代。由于害怕被时代抛 弃,我们每个人都奋力找寻着自己的价值:下乡、

路口,我选择接过父亲的接力棒,加入中国铁建这支队伍,亲历了中国铁路建

现在,我家的下一代也陆续加入了铁建系统,成为筑路人。他们有从事 管理的,也有搞技术的,如今,听他们说得最多的话就是"进军海外市场"。侄 子去了新加坡,一干就是好几年;侄女在城轨公司,经常讲城市地下建设离不 开盾构机,机械化让施工效率大大提升……与父辈们当年肩挑手抬、靠人力 开挖隧道相比,如今的科技已经突飞猛进,铁路建设也迈进了机械化时代。 日常生活中,高铁成为人们出行的常用交通工具,我们的生活也"芝麻开花



□ 李小霞

铁建礼赞

你犹如一列奔驰在铁轨上的列车 搭载着胸怀建设梦想的游子辗转 你好似一个漫步行走世界的巨人 每一处都撒下如虹般编织的彩梦 你宛如一个温馨和睦的集体家庭 将"家"文化融进建设的每个角落

泥土中开拓的大道通往天南海北 手掌中依托的手钳制成精美的纹理 机动的龙门吊重复着相同的节奏 火花四溅的焊机上绽放着长久希望 近旁的城镇翻卷着历史迈进新时代 离乡的铁建人遍布在世界各个角落

一段造福世间民众的佳话流芳百世

一首永不变更的主旋律如繁花般唱响 一个核心的内涵始终践行着品质铁建

你招纳着不同民族、不同阶段的贤才 你不断与时俱进聚力于高端顶尖站位 你是港湾、是依靠、是支撑、更是归属 青春总是涌动着前进的潮流拍向彼岸 你是灯塔、是希望、是黎明升起的朝阳 作者单位:中铁十五局一公司



□ 陈帅兵

记忆中的凤仙花

凤仙花,这样的花在农村是极常 见的。红的,紫的,白的,粉的,他们或 是一丛丛凑在一起织成一片五彩的锦 绣,或是一颗颗划地为营独树一帜,房 前屋后到处都是他们的身影。

花,一到夏天到处都开满了。儿时经 常和小伙伴们采来凤仙花瓣加盐、捣 碎,等晚上临睡前给妹妹敷在指甲上, 用树叶包扎起来,再用线紧紧地包住 不让其脱落。第二天起来, 迫不及待 地抽出手指就会发现变成红红的了。

隔壁的老奶奶是个爱花的人,房 前的月季、墙根的凤仙虽都是些极其 普通的花,但都被老人侍弄的郁郁葱 葱,一派欣欣向荣的景象。她的两个 子女都在外地工作,很少回来,她独 守着一个宅院。我站在房顶便可将 她的庭院尽收眼底,满院的月季满树 繁花,那凤仙花长得更是茁壮,红褐 色的茎笔直而又粗壮,翠绿色的叶从 中绽放着朵朵鲜艳的花朵。那花儿 或五个一堆或三个一簇,在微风中翩 翩起舞煞是惹人喜爱,我想老人一定 是爱花的。老人很爱干净,她的庭院 总是收拾得整整齐齐,清晨刚洒过水 的地面清清爽爽,空气中弥漫着泥土 的芬芳。

老人总是安静地靠在院子里竹椅 上晒太阳,我总在想老人整天都在想 些什么呢? 她的孩子们为什么常年不 回来? 她会不会感到孤独? 再过些年

那一刻,我从象牙塔走出,开始了 一场不在计划之内的人生旅程。这是 一个全新的领域,一切从零开始。

与钢筋、水泥、沙石打交道的工 作,地处旷野的工地,挖掘机、吊机、重 型自卸车、搅拌机,与满面尘灰、浑身 汗渍的工人组合,处处展露着粗犷与 雄壮。项目部虽是承担着管理的职 责,仍是属于男子汉的世界。刚刚入 职时,50多人的项目部,加上我,总共 只有5个女生! 这让我脑子里生出一

个大大的问号,我适合于这里吗? 不久以后,与我一同入职的同事, 为了实现自己的人生规划,摆脱家里 事先的安排,最终选择了离开。那时 我有过彷徨和困惑,也有过一阵深深 的孤独感

人职的前三个月,我还住在自己 租的小房间里,离工作地点辗转公交 大约需要一个小时。冬日的夜晚,天 黑得格外早。晚饭后回家的公交车上 冷冷清清,紧闭的窗户挡不住呼啸的 北风。看着路旁的小区里早已是万家 灯火,我思绪纷扰。

禁涌上心头,把我拉回记忆深处。

水,是祖国发展的参与者和见证者。

从军、打工、务农、经商、求学……而在人生的十字 设突飞猛进的时代。

作者单位:中铁十七局建筑公司

一支凝心聚力的团队跻身于世界之列

- 一首嘹亮的战歌传遍世界千山万水
- 一股激扬奋进的精气神鼓劲创优争先

她连做饭的力气都没有了,她该怎么

办?想到这里我不由自主地替老人担 心起来。有一年的傍晚,我爬到屋顶, 看到老人在院子中间摆放了祭品在虔 诚祭祀,当看到她独自去放那一挂鞭 凤仙花大概是我认识的第一 炮时,我突然想:若是他子女在身边 时,必定是要争着去放那挂鞭炮。看 着从她屋子里透出的昏暗的黄色灯 光,我想此时的她肯定是非常寂寞,肯

> 凤仙花开了又谢,谢了又开,秋天 褐色的种子从果壳中迸裂开来,第二 年春天又能从泥土中长出。时间就在 这一遍遍的重复中跑掉,我也把这些 曾经很想知道的问题抛之脑后。直到 去年夏天,在那凤仙花初开的季节,老 人突然去世,她的子女从外地匆匆赶 回办了丧事,从此,老人的大门便永远

定思念她那远方的亲人。

又一个傍晚,我坐在房顶,不自觉 得朝老人的院子里看了一眼:凤仙花 开得正艳,红的、紫的、粉的、白的,寂 寞而又热烈。没有人住的院子长满了 野草,那些凤仙花很快就淹没在草丛 里,正如老人淹没在茫茫人海中。所 以,在外拼搏的我们再忙再苦再累再 晚也要时刻记得:及时尽孝,子欲养而 亲不待,再忙也要抽空陪伴父母,哪怕 一个视频、一个电话的问候,也能慰藉 父母等待的心,不要让我们的亲人永 远在等候,在等候中寂寞失望。

作者单位:中铁十六局一公司

重庆乡下的初秋像一位绅士,从 北面款款而来。秋风匆匆扫过发梢, 轻轻滑过指尖,吹走了盛夏的燥热,带 来了一抹浅浅微凉。

初秋刚至,仲夏已远,迎来的便是 秋收。秋风吹动着农田里金黄的稻 穗,夹杂着稻香的秋风阵阵拂面而来, 让我感受到了稻香的厚实、淳朴和自 然。操作员操作着收割机在稻田里来 回轰鸣,收获着一年的成果,田埂上牵 着小孩的老人露出淳朴喜悦的笑容, 再苦再累也是值得的。我读懂了秋 天的喜悦。这种感觉与小时候的经 历似曾相识,却又感到陌生。

我的家乡在贵州黔东南的山区, 家里的田地都是半山腰上狭长的梯 田。记得上小学的时候,遇上收稻子 的季节,周末一大早,我要和父母一 起走三五公里的山路,来到自家稻田 里,小孩拿着镰刀,学着大人的模样, 把稻秆一拢一拢割下,大人们挥舞着 刚割下的稻秆不断拍打在装着稻子 的四方形谷桶四壁,进行脱粒。中午

吾乡吾土。

时分,回家吃午饭,要把一早上的收 获运回家里,山区没通公路,只能靠 人力肩扛,兄弟姐妹几人嚷嚷着要往 自己的"尿素袋"里多装一些稻谷,父 母象征性地往里面加了一点。在回 家的途中,我们要歇息好几次,到家 时已累得气喘吁吁,也没有一丝抱 怨。午饭后,没有午休,又继续上 路。若是遇到水田,这是我们最喜欢 的,因为可以抓鱼,晚上有鱼吃。在 父亲的吩咐下,带着弟弟妹妹,像脱 缰的哈士奇,尽情在水田里撒欢,一 个个俨然小泥人。在父亲的呵斥下, 几个人赶紧冲洗,提着鱼儿,兴高采

烈地回家了。 晚饭吃着自己抓的鱼儿,异常喷 香,似乎一天的乏累早已消散。晚饭

后,一家人围坐在一起,大人们讨论 着今年的庄稼又增收了多少,小孩们 趴在大人的腿上似懂非懂地听着大 人的谈话,时不时好奇地问出一些现 在看来很幼稚的问题。那时候的日 子多么美好而快乐啊! 时至今日,我已多年没有帮父

母一起收稻子了,确切地说是从 2009年到县城上高中后直至现在都 没有。每年这个时候都想回去帮父 母一下,却又找不到一个理由请 假。想到这里,中午的时候给母亲 打了一个视频电话,他们还在山上 的稻田里,刚收拾准备回家,也没说 上几句话,母亲就匆匆挂了。视频 中母亲的脸庞似乎更加苍老了,变 化很大,令人心疼;变化的还有小时

候收稻子的谷桶,变成了现在的微 型收割机。山区路窄且陡,小型机 械也不能走,需要人力从家里抬到 田地里。母亲说这两天她的腰就是 和父亲抬收割机的时候被闪到的。 我说寄点钱回去,让他们请几个工 人一起帮忙,让自己少累一点。他 们却说:"我们还没老到那个地步, 多累几天就收完了,一年挣点钱不 容易,不必要浪费。"

那天下午,时间似乎过得很慢 不知过了多久,天色渐渐暗了下来, 天空飘起了小雨。半夜,我躺在床上 久久不能入睡,看着窗外夜色笼罩下 被灯光照亮的雨点。雨点拍打在寂 寞的树叶上,一丝丝忧伤悄然袭来。

恍恍惚惚中,我不知何时竟已睡 去。睡梦中,我回到了小时候,父母 没有这么苍老,还是一副精明强干的 样子,我和弟弟、妹妹调皮地跟在父 母身后,他们带着我们一起走在去秋 收的路上。

作者单位:中铁二十五局二公司

□ 罗宏建

的日子没有几天。每日一抬头,乌云

层叠,欲雨不雨。有时懒散,出门忘

记带伞,结果淋了一身雨;有时带着

门总备着一把伞,那是风雨不惊。偶

尔淋一回雨,那种经风沐雨的感觉也

不错。这天气,又叫人无从怨起了。

如若总是安安稳稳的,反而不知道风

吹雨打是怎样一番滋味,也就不会去

尘世风雨,需要的正是这种淡定从

容。很多时候,冲动是无谓的,却总

是拂不去情绪的波澜。小小的心,如

汪洋大海,狰狞时怒涛卷雪,平和时

涟漪轻飏。求一心如月,空明清灵,

奈暗夜深魅,星月沉沉。那无边的黑

色,仿佛是无尽的深渊,直把人往下

拽,挣扎与反抗便像是一拳捣在了棉

花堆里,声息全无。求不得,也许,无

看到最美的晨曦。晓色中踽踽独行, 一行秋雁低徊,偶尔一声清鸣,便成 了一曲最美的晨歌。雁翅轻扇,鸿影

杳杳。苏东坡有"时见幽人独往来, 缥缈孤鸿影"之句,依稀相同,却又不 同。秋雁成阵,并不孤单。斯人独

步,恰恰是个孤影。镀一层浓浓的秋

谢去,空落落的枝头仿佛未曾有过那

样一番盛世的热闹,从来清冷如斯。

那清香依稀在鼻尖缭绕,氤氲出十分

秋意。看着那树上还没来得及开放

的骨朵,也许,里面包裹着的是一季

的热烈与明艳。内里是张扬而去的

夏天,外面却是清冷而低调的秋天,

就这般于清风细雨中,诉说岁月的故

事,悠悠缓缓地踱进门扉轻掩的冬天。

宣纸上临摹成白发渔樵江渚,看他一

壶浊酒喜相逢。秋天的颜色在眸中

缱绻,秋天的情感在纸上漫溯,还是

道不尽那一曲秋思。

-笑醉红尘,把时光蘸成墨,于

作者单位:中铁十六局

桂花一夜之间盛开,又一夜之间

色,添了几分凄清意味。

黎明的曙光,挣脱最后一丝束 缚,穿越重重黑暗而来,一睁眼便能

苏轼言:一蓑烟雨任平生! 面对

珍惜晴好的日子。

欲则刚吧。

伞,雨却杳无踪迹,反而晴明起来。

这个秋天,三分爽朗,七分阴柔。

连着几日,总是阴雨绵绵,晴好

天气,从来如此,捉摸不定。出

秋



□ 张国庆

雨夜的爱心传递

雨哗啦地下着,乌云密布,整个北 京城被笼罩在雨夜中,下班的我忘记 带伞了,看着窗外无休止的大雨,正犹 豫着是否要冒雨骑电动车冲回家。一 道突然冲出去的身影吸引了我的注 意,再一看,是一个身披雨衣的外卖小 哥,匆匆而过,橘黄色灯光映照下,只 留下溅起的一片水花。

"下雨天他们还在外面奔波,我 也可以的,慢慢骑车也可以的"。我便 踏上了回家的路。刚一上车,才体会 到雨水拍打脸上,睁不开眼的感觉。 我放慢速度,眯着眼,小心翼翼地盯着 前方的道路和车辆。行人寥寥,不时 穿梭的外卖小哥消失在雨夜中。

忽然,后面冲出一个外卖小哥, 面前几十米处,只听见"吱"的刹车 声,车应声倒地,滑飞出去5米多远, 小哥跌倒在地上,半个身子被车子压 住。他刚要起身将车推起来,因为半

坐在地上,力气没跟上,很快又跌坐

我见到,忙放慢车速,小心地把 车停住,先把车推起来。原来路上有 块高高隆起的减速带,我推测应该是 减速,但是路面太滑,反倒把车子一 块滑倒了。

小哥踉跄地爬起来:"谢谢哥 们",接着慢慢打开后面保温箱里的 外卖,由于是鸭脖等干货,加上密封 得比较好,箱子并没有进水。他长舒 了一口气。接着,小哥小心地把左腿 裤子掀开,虽隔着裤子,小腿仍然有 一片地方被划破了皮,鲜血顺着雨水 一块滴落。我伸手一掏,兜里的卫生 纸也被打湿了。他谢道:"哥们,太感 谢了,我还有外卖要送,先走一步。' 说罢,他一瘸一拐地骑上电动车,在 雨水的掩映下,慢慢消失在我眼前。

见小哥没啥事,我继续启程奔向

家的方向。随着雨势渐小,我稍微加 快速度,距离家的位置也越来越近。 到小区门口时,我忍不住停下了脚 步,因为前方门口处小哥正手拎外卖 袋子,正在等,好像等待着什么。不 一会儿,一个女生从楼里走出来,走 到小哥面前,边接过外卖,边向小哥 说着些什么。小哥送完外卖后,看了 下手机,如释重负地舒了口气。紧接 着,他边慢慢踱步到门旁边的空地 处,边从兜里掏出一支烟,慢慢地吸 了一口。接着,他小心翼翼掀开左腿 裤脚,认真地查看伤情。想到前面的 事情,我被小哥身上的敬业精神折 服。哪有什么岁月静好,不过是因为 有无数个像小哥这样敬业的人,我们 才得以享受到这美好的生活呀。

"您有新的美团订单……"听到 声音后的他起身准备接送下一单,结 果看到我在身边,愕然的同时略显尴 尬地说道:"哥们,好巧呀,又碰到你 了,真是太谢谢你了。"我靠前轻拍了 一下他,目送着他远去,喊道:"哥们, 好样的,奥利给!"

愿每一个认真对待生活的人,都 能被生活善待。

作者单位:中铁二十五局五公司



□ 车 凯

如梦令・寻路

□ 蒲峻尧

千里黄云日暮,瀚海无觅卿处。 长相思兮君,山海难平难渡。 寻路,寻路。桥隧穿海直入。

作者单位:中铁十四局一公司

青春之歌~

余潇雨

在逐梦中成长

今年的春节来得特别快。临走前 那个晚上,大家坐在一起围着圆桌吃 饭,老师傅做了一桌子好菜,拿出了珍 藏的好酒,一群处在不同年龄段的人 们,像是无话不谈的好友,把酒言欢。 吴师傅跟我们扯着天南地北的话题; 猴哥吹嘘着哪里的牛肉最好吃;连一 丝不苟的林总也跟我们两个新人说着 工作中该注意的细枝末节,就像是一 堂没有课本的课程。林总是个工作很 认真负责、做事非常严谨的人,可以说 这是我工作以来的第一堂课。在经历 了一些年终的总结之后,那些曾经困 扰我的问题都已迎刃而解。这是我见

过的最最平易近人的领导了,平时在

生活工作中有任何问题都可以向他请

教,哪怕是突如其来的严肃,也只是为

了让我们把工作做得更加完美。

不知是为何,航姐突然提到那天 是我的生日,她兴冲冲地跑到小区门 口的蛋糕店买了个红粉佳人,大家一 起唱生日歌庆祝我又成长了,一起祝 福我的来年更进一步。这一刻,我才 真切地感受到,自己已经融入中铁二十 四局崇贤项目部这个大家庭中。

三毛说:"心若没有栖息的地方, 到哪里都是在流浪。"曾经觉得自己和 大家格格不入,不仅仅是因为专业的 不匹配,更是因为自己初入社会,涉世 未深。这一刻,我才明白,所谓成长, 不是学会,而是懂得。终是时光不负 卿,我又长大了一岁。我们享受着成 长,追逐着梦想,砥砺前行。

作者单位:中铁二十四局浙江公司

"铁人"工地情

李坤刚加入京唐高铁项目,就突 显出了自己性格中的韧性,当项目技 术力量不足时,他主动请缨从测量岗 转到技术岗。他说:"因为两个岗位 在工作内容上有交叉,我可以更快充 实项目技术力量,同时也可以学到更 多知识技能。"

为了以最快速度适应新岗位,李 坤把工作的"疯劲"表现得淋漓尽致, 经常在通宵值完夜班后,第二天照常 精神抖擞地继续工作。"我在他的眼里 看不到对工作的一丝倦意。"项目技术 负责人李骞说,"我自认为在工作上已 经投入了足够多的精力,从没想过会 在这点上对别人产生由衷的佩服感。"

李坤是典型的山东大汉,性格执 拗且直来直往,在工作上不仅对自己 要求严格,管理施工队伍也同样一丝 不苟。有的工人刚开始不适应,产生 了抵触情绪,认为李坤在故意找茬 儿,矛盾一度激化。随着时间推移, 工人们逐渐发现李坤并没有拿瓶水 躲在工地空调房里"耍清闲",偶尔出 来指手画脚,而是与施工队伍同吃同 住,在一道道工序中给予自己最大帮 助。工人的工作态度逐渐发生转变, 施工时遇到问题会主动向李坤请教, 甚至会监督指出工友在施工中的缺 陷,杜绝了返工现象。

在京唐铁路跨宝武公路连续梁

施工中,其中一个主墩设计位于种田 引流排干渠中央,项目综合采用"混 凝土桩+高压旋喷柱"围堰施工,当70 米深基坑成型时突发涌水涌泥,为了 达到混凝土灌桩条件只能不断地进

项目负责人乔亚楠说:"因为需 要不断排干基坑内的水和泥沙,时间 一长,不仅紧邻的宝武公路路基会下 沉,而且会对围堰造成极大压力,很 有可能引发安全事故。我们必须争 分夺秒地完成所有桩基施工,不然只 能回填后重新围堰开挖,这样一来工 期至少会滞后两个月。'

李坤就是在此时临危受命被紧 急调往跨宝武公路连续梁施工前 线。李坤每天吃住都在工地上,几乎 24小时在施工现场盯控,工人两班 倒,他却始终屹立不倒,仅仅利用工 序转换间隙休息片刻,工人们都觉得 李坤像是"开了挂"一样。

在破桩头的过程中,工人们已经 累了一天了,精神和肉体都很疲惫, 手里的动作越来越慢,甚至有个别工 人已经彻底放弃。此时,李坤穿着雨 裤下到十几米深的基坑内,默默从工 人手里接过风枪开始钻分裂孔,他上 身仅仅穿了一件薄背心,脚下蹚着没 过小腿的淤泥,充满力量的胳膊死死 压制着风钻,面部粉尘飞扬,简直比

工人还像工人,在场的所有人都看呆 了,精神为之一振。李坤很快得到了 回应,机械的嗡鸣声让现场氛围重新 热烈了起来。24根桩仅仅用了不到2 天的时间就统一了标高,从钢筋绑扎 到立模板再到承台成型也仅仅用了6

无论酷暑还是严冬,李坤只要在 工地,贴身的衣服总是湿淋淋的,皮 肤上的黑色也从来没有融化过;无论 是哪个部门的同事工作中找李坤帮 忙,他总是干脆利落、掷地有声的一 个"好"字,而且会比任何人都上心。 时间久了,也不知道是谁带头称呼李 坤为"铁人",很快得到了项目全体成 员的认可。

然而"铁人"李坤也有办不到的事 情。李坤怀孕的妻子忍不住思念,不 远千里找到项目部与他团聚,他却忙 于工作忽略了对妻子的照顾。妻子委 屈地向项目书记杨海亮哭诉:"他忙起 来根本照顾不到我! 眼看再过一个月 孩子就要出生了,我想回家让父母照 顾,也免得他分心,他总是说再等等, 连送我去火车站的时间都没有。"杨海 亮听后,又是感动又是愧疚,把李坤叫 到跟前狠狠地训了一通,第二天就把 李坤"撵"上了回家的火车。

杨海亮说:"只要交代给李坤的 工作,他都会做到圆满、干到极致。"

乔亚楠说:"李坤身上有一股少 见的拼劲,并且能够为了项目集体利 益舍身,这是最令我感动的地方。他 就像一颗钉子,能够牢牢地钉在自己 的岗位上,他的这种精神也深深感染 了其他成员,我为有这样一个兵而感 到自豪!"

作者单位:中铁十二局三公司